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Οι οδηγίες έχουν εφαρμογή από τις  

 

2020.07.01  2020.08.01 

 

 

ΟΔΗΓΟΣ πρόληψης, αντιμετώπισης και διαχείρισης κρουσμάτων 

κορωνοϊού σε επιβατηγά πλοία υπό κυπριακή σημαία καθώς και σε 

επιβατηγά πλοία που ελλιμενίζονται σε λιμένες της επικράτειας 

της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 

 

[1]  Εισαγωγή 

 

Ο παρών οδηγός έχει ως σκοπό να περιγράψει προληπτικά και 

κατασταλτικά μέτρα και διαδικασίες αντιμετώπισης του κορωνοϊού 

SARs-CoV-2(COVID-19) μετά την επαναλειτουργία των επιβατηγών 

πλοίων  ή/και επιβατικών πλοίων που εισέρχονται στα λιμάνια της 

Κυπριακής Δημοκρατίας καθώς επίσης και στα πλοία μεταφοράς 

επιβατών υπό Κυπριακή Σημαία (επηρεαζόμενα πλοία, χρήση «πλοίων» 

εξυπακούεται εφαρμογή σε όλα τα επηρεαζόμενα πλοία). 

 

Επίσης περιλαμβάνει απαραίτητες ενέργειες σε περίπτωση εμφάνισης 

ύποπτου  ή και επιβεβαιωμένου κρούσματος, μέτρα διαχείρισης της 

πανδημίας και πληροφορίες ενημέρωσης των ναυτικών και όλων των 

εμπλεκομένων εργαζομένων εφόσον το πλοίο βρίσκεται στην 

επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 

Σε καμία περίπτωση ο οδηγός δεν αντικαθιστά τις επίσημες 

αποφάσεις και τα μέτρα τα οποία εξαγγέλλει το κράτος και οι 

αρμόδιες αρχές του καθώς και οι κυβερνήσεις του κράτους λιμένα 

όπου ελλιμενίζονται Κυπριακά πλοία. 

 

  
[2] Ευθύνη και δέσμευση 

 

Οι ιδιοκτήτες των πλοίων έχουν την ευθύνη προστασίας των 

εργαζομένων ναυτικών και επιβατών όπως επίσης και της τήρησης 

των μέτρων και της επαρκούς προμήθειας υγειονομικού εξοπλισμού 

και ατομικής προστασίας.  Ο κάθε ιδιοκτήτης πλοίου, έχει την 

υποχρέωση  

 

1. Ορισμού επιτελικής ομάδας που θα ελέγχει τη τήρηση των μέτρων 

προφύλαξης από τους υπαλλήλους και τους επιβάτες,  

 

2. Ορισμού ομάδας που θα κάνει έλεγχο των ατόμων στην είσοδο για 

εμφάνιση συμπτωμάτων και θα καταγράφει τους επιβαίνοντες και  
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3. κατάρτισης σχεδίου χειρισμού, εντοπισμού, απομόνωσης και 

διαχείρισης περιστατικού σε σχέση με την εξάπλωση του κορωνοϊού 

(COVID-19)(εγχειρίδιο). 

 

Απόλυτος στόχος είναι η λήψη εκάστοτε ενδεικνυόμενων μέτρων για 

την θωράκιση της υγείας όλων των πολιτών εντός της επικράτειας 

της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

 

 

 
[3] Σχέδιο Χειρισμού, εντοπισμού, απομόνωσης, διαχείρισης 

 

Όλα τα επιβατηγά πλοία που πρόκειται να δέχονται επιβάτες για 

επιβίβαση ή αποβίβαση σε λιμένες της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα 

πρέπει να καταρτίσουν σχέδιο χειρισμού, εντοπισμού, απομόνωσης 

και διαχείρισης περιστατικού κορωνοϊού. Το σχέδιο θα πρέπει να 

κατατίθεται στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας τρεις (3) εργάσιμες 

μέρες πριν τον πρώτο ελλιμενισμό για έναρξη των κρουαζιέρων. 

Το Υφυπουργείο Ναυτιλίας δύναται να επιθεωρήσει το πλοίο για 

επιβεβαίωση υλοποίησης των προνοιών του εν λόγου σχεδίου, κατά 

την διάρκεια του ελλιμενισμού του πλοίου στα κυπριακά λιμάνια. 

 

Το σχέδιο πρέπει να καλύπτει: 

 

Συχνή ενημέρωση για τις εξελίξεις, (χώρες κράτους λιμένα) 

 

Συχνή αξιολόγηση των κινδύνων (risk assessment),  

 

Συμπλήρωση ειδικού ερωτηματολογίου από τους επιβάτες για την 

κατάστασης υγείας τους πριν την επιβίβαση στο πλοίο και τη 

διατήρησή του με μέριμνα της εταιρείας.  

 

Το ερωτηματολόγιο θα είναι διαθέσιμο και σε ειδική ιστοσελίδα 

στο διαδίκτυο. Συστήνεται το προσωπικό και οι επιβάτες να 

συμπληρώνουν το ερωτηματολόγιο  και να το υπογράφουν όπου και 

θα δέχονται ότι δεν είχαν συμπτώματα αναπνευστικού ή και πυρετό 

ή και επαφή με ύποπτο ή και επιβεβαιωμένο κρούσμα τις τελευταίες 

14 ημέρες. 

 

Την ενημέρωση των επιβατών για τα μέτρα με έντυπο φυλλάδιο ή με 

ενημερωτικές ανακοινώσεις, συμπεριλαμβανομένων των σχετικών 

εντύπων του Υπουργείου Υγείας. 

 

Την θερμομέτρηση των επιβατών κατά την επιβίβαση τους, 

 

Κατά την επιβίβαση, οι επιβάτες να διατηρούν απόσταση 2 μέτρων 

μεταξύ τους κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται ο συνωστισμός. 

 

Αν είναι δυνατών, η είσοδος και η έξοδος από το πλοίο να μην 

είναι από το ίδιο σημείο, 
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Ενημέρωση και εκπαίδευση για το πλήρωμα  και Ενημέρωση επιβατών,  

 

Λήψη μέτρων για αντιμετώπιση κρούσματος πάνω στο πλοίο, λήψη 

αναγκαίων και πιθανών επιπρόσθετων μέτρων, 

 

Εφαρμογή οδηγιών των αρμοδίων κρατικών αρχών και καλών 

πρακτικών, 

 
Σύσταση και λειτουργία ομάδας διαχείρισης κρίσεων, η οποία θα 

ορίζεται σε κάθε πλοίο και θα επωμιστεί την ευθύνη τήρησης των 

μέτρων ατομικής προστασίας, αποφυγή συνωστισμού εντός του 

πλοίου. 

Δημιουργία σελίδας για ενημέρωση των επιβατών, πληρώματος και 

συνεργατών για την πολιτική, δέσμευση και ενδιαφέρον της 

επιχείρησης, τα μέτρα τα οποία λαμβάνει η επιχείρηση και τις 

εξελίξεις. Σχετικές αναρτήσεις σε άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

και αποστολή σχετικών email,  

Ανάρτηση πληροφοριών και οδηγιών για την νόσο covid- 19 στις 

εισόδους του κοινόχρηστων χώρων εντός του πλοίου όπως, 

εστιατορίων, μπαρ, γυμναστήριο, χώροι υγιεινής κ.α, 

Εφαρμογή νέων οδηγιών/ διαδικασιών καθαρισμού και απολύμανσης 

κοινόχρηστων χώρων, χώρων υγιεινής, καμπινών (καθημερινή 

καθαριότητα και αναχώρηση) γραφείων. Απολύμανση επιφανειών σε 

χώρους υψηλής κυκλοφορίας και επικινδυνότητας κάθε μια ώρα. 

Διαμόρφωση ειδικών ομάδων Καθαρισμού και Απολύμανσης για την 

εφαρμογή των ειδικών αυτών διαδικασιών, (βλέπε 7.5) 

Παρακολούθηση πιθανών συμπτωμάτων ναυτικών και επιβατών. Παροχή 

ανάλογων οδηγιών όπως η απομόνωση, 

Υποβολή από τους προμηθευτές και υπεργολάβους των μέτρων τα 

οποία λαμβάνουν για πρόληψη και καταστολή και αξιολόγηση τους 

από την ομάδα διαχείρισης κρίσεων, 

 

και οτιδήποτε άλλο θεωρηθεί αναγκαίο από τον ιδιοκτήτη του 

πλοίου συμπεριλαμβανομένου και την χρήση αεροπορικών καθισμάτων 

από τους επιβάτες.  

 

 
[4] Τεχνικές Απαιτήσεις 

 

[4.1] Κοινόχρηστοι χώροι (Επιβάτες και Ναυτικοί) 

Σε όλα τα επηρεαζόμενα πλοία θα πρέπει να υπολογιστούν οι 

επιφάνειες όλων των κοινόχρηστων  χώρων και να υπολογίζεται η 

μέγιστη χωρητικότητα σε άτομα λαμβάνοντας υπόψη 1 άτομο ανά 8 

τετραγωνικά μέτρα χώρου. Θα πρέπει να υπάρχουν αναρτήσεις στις 

εισόδους στους κοινοχρήστους χώρους, που να αναγράφονται η 

μέγιστη χωρητικότητα του χώρου σε άτομα και όλο το εργαζόμενο 
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πλήρωμα θα έχει την ευθύνη για έλεγχο και τήρηση της απόστασης 

μεταξύ των ατόμων.   Ο ιδιοκτήτης θα πρέπει να λάβει μέτρα 

περιορισμού των ατόμων στο χώρο αυτό όταν υπάρχουν εύλογες 

υποψίες ότι το αναφερόμενο κριτήριο της μέγιστης χωρητικότητας 

του χώρου κοντεύει να ξεπεραστεί. 

Η τήρηση της απόστασης 2 μέτρων μεταξύ δυο ατόμων πρέπει να 

διατηρείται συνεχώς και σε όλους τους χώρους κατά το δυνατό. 

Τόσο το κριτήριο της χωρητικότητας του χώρου όσο και της 

αποστάσεως μεταξύ δυο ατόμων, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η 

συγγένεια των χρηστών. Συνεπώς οικογένεια μέχρι και 10 ατόμων 

δύναται να κάνει ταυτόχρονή χρήση τραπεζιού δίχως να τηρούνται 

οι αποστάσεις μεταξύ τους.  

 

[4.2] Ανελκυστήρες 

 

Αποφυγή της χρήσης των ανελκυστήρων στο μέτρο του δυνατού, ενώ 

σε κάθε περίπτωση χρήσης τους ο αριθμός των επιβατών να 

καθορίζεται λαμβάνοντας υπόψη το εμβαδόν του ανελκυστήρα και 

τη συγγένεια των χρηστών (π.χ. από την ίδια οικογένεια ή 

περιορισμός της χωρητικότητας στο 30% του ανελκυστήρα κλπ). 

Σε περίπτωση χρήσης ανελκυστήρα πλύσιμο χεριών πριν και αφού 

γίνει χρήση και τοποθέτηση μάσκας. 

 

Όλοι οι κοινόχρηστοι χώροι θα πρέπει να προμηθεύονται με 

αντιβακτηριακό ζελέ, εναλλακτικά αλκοολούχο διάλυμα (π.χ. 

οινόπνευμα 70οC και αντισηπτικά μαντηλάκια με αλκοόλη. (βλέπε 

7.5). 

Να υπάρχει άμεσα προσβάσιμο επαρκές αναλώσιμο υλικό για την 

πρόληψη των λοιμώξεων όπως θερμόμετρα, σαπούνι, χαρτοπετσέτες, 

απλές χειρουργικές μάσκες, γάντια μιας χρήσης, σακούλες 

απορριμμάτων, υγρά καθαρισμού επιφανειών.  

Τακτική συντήρηση των συστημάτων εξαερισμού/κλιματισμού. Κατά 

το δυνατό στους κλειστούς χώρους των πλοίων να παραμένουν τα 

παράθυρα ανοιχτά για συνεχή αερισμό του χώρου (βλέπε 7.5). 

Χειρισμός μέσων ατομικής προστασίας μιας χρήσης ως οικιακών 

αποβλήτων.  

Οι τεχνικές απαιτήσεις εφαρμόζονται σε όλους τους κοινόχρηστους 

χώρους, υποδοχής επιβατών, εστιατόρια, μπαρ, γυμναστήρια, σπα, 

χώροι πισινών (εσωτερικών και εξωτερικών), καζίνο κλπ. Σχετικό 

πρωτόκολλο έχει εκδοθεί από το ΥΥ. 

 

[4.3] Χώροι Εργασίας 



5 

 

Σχετικά με το πλήρωμα, η χρήση κλειστών γραφείων να γίνεται 

λαμβάνοντας υπόψη την επιφάνεια του γραφείου καθώς και του 

φυσικού εξαερισμού του εν λόγου χώρου. Δύναται να περιορίζεται 

η χρήση γραφείων για συγκεκριμένο αριθμό μελών του πληρώματος . 

Η απολύμανση των γραφειακών χώρων, άλλων επιφανειών, εξοπλισμού 

γραφείου, πληκτρολογίων, τηλεφώνων κ.α. να γίνεται με βάση 

σχεδίου και όσο πιο συχνά απαιτείται.   Η χρήση μασκών από το 

πλήρωμα κατά την διάρκεια της εργασίας τους είναι υποχρεωτική 

μόνο εάν δεν τηρούνται οι αποστάσεις ή σε χώρους εστίασης, μπαρ, 

κτλ.  

Οι κουζίνες θεωρούνται υψηλού κινδύνου χώροι και συνεπώς, η 

τήρηση κανόνων υγιεινής, συμπεριλαμβανομένου του τακτικού 

πλυσίματος χεριών, θα πρέπει να τηρούνται συνεχώς.  Η πλύση 

σκευών και η απολύμανση τους να γίνονται με πλυντήριο πιάτων.  

Συνιστάται η ανάρτηση έντυπων οδηγιών για τα βήματα της υγιεινής 

των χεριών και τις ορθές διαδικασίες χρήσης ατομικού εξοπλισμού 

προστασίας σε όλους τους χώρους εργασίας.  Συνιστάται επίσης η 

αραίωση τραπεζιών, αύξηση ωραρίου λειτουργίας, ταυτόχρονα με την 

επέκταση ωρών εργασίας λειτουργίας εστιατορίων καθώς επίσης και 

η πιθανή μείωση  γευμάτων σε κλειστές τραπεζαρίες και η 

αξιοποίηση υπαίθριων χώρων.  

Ο ιδιοκτήτης δύναται να περιορίσει ή να θέσει μερική αναστολή 

σε χρήση συγκεκριμένων δραστηριοτήτων  και υπηρεσιών όπως 

λειτουργία γυμναστηρίου, κομμωτηρίου, σπα, παιδικής 

απασχόλησης, ομαδικών δραστηριοτήτων και πάντοτε θα πρέπει να 

εφαρμόζονται τα σχετικά διατάγματα του Υπουργείου Υγείας.  

 

 

 

[5] Χειρισμός ύποπτου κρούσματος 

 

[5.1] ορισμός Ύποπτου κρούσματος 

 

Ασθενής με οξεία λοίμωξη αναπνευστικού (αιφνίδια έναρξη 

συμπτωμάτων τουλάχιστον ενός από τα ακόλουθα: βήχας, πυρετός, 

αναπνευστική δυσχέρεια ΚΑΙ χωρίς οποιαδήποτε άλλη αιτιολογία που 

να εξηγεί την παρουσία των συμπτωμάτων ΚΑΙ με ιστορικό ταξιδιού 

14 ημέρες πριν την εκδήλωση των συμπτωμάτων, ή  

 

Ασθενής με οποιαδήποτε οξεία λοίμωξη του αναπνευστικού ΚΑΙ 

ιστορικό στενής επαφής με επιβεβαιωμένο ή πιθανό κρούσμα COVID-

19, 14 ημέρες πριν την εκδήλωση των συμπτωμάτων, ή 

 

Ασθενής με σοβαρή οξεία λοίμωξη αναπνευστικού (πυρετό και 

τουλάχιστον ένα σύμπτωμα από το αναπνευστικό πχ. βήχας, πυρετός, 

αναπνευστική δυσχέρεια) ΚΑΙ χρειάζεται νοσηλεία ΚΑΙ δεν υπάρχει 

άλλη αιτία που να δικαιολογεί την κλινική εικόνα.  
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[5.2] Διαχείριση Πιθανού κρούσματος  

 

Ύποπτο κρούσμα με αποτέλεσμα εργαστηριακού ελέγχου:  

Αδιευκρίνιστο για τον COVID-19, ή  

Θετικό αποτέλεσμα αλλά με εργαστηριακή μέθοδο που ανιχνεύει 

γενικά τους κορωνοϊούς και όχι ειδικά τον COVID-19. 

 

 

[5.3] Επιβεβαιωμένο κρούσμα 

  

Άτομο με εργαστηριακά επιβεβαιωμένη λοίμωξη από τον COVID-19, 

ανεξαρτήτως κλινικών συμπτωμάτων και σημείων.  

 

 

[5.4] Πώς ορίζεται η στενή επαφή με κρούσμα COVID-19;  

 

Διαμονή στην ίδια καμπίνα με επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19.  

Άμεση σωματική επαφή με επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19 (π.χ. 

χειραψία).  

Επαφή πρόσωπο με πρόσωπο ή παραμονή σε κλειστό χώρο με 

επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19 σε απόσταση <2 μέτρων και για 

διάστημα >15 λεπτά.  

Απροφύλακτη επαφή με μολυσματικές εκκρίσεις επιβεβαιωμένου 

κρούσματος (πχ αερολύματα, εμέσματα).  

Άτομα που ταξίδευαν μαζί ή φρόντιζαν τον ασθενή.  

 
 
[5.5] Σχέδιο δράσης σε περίπτωση ύποπτου κρούσματος 

  

1. Ορίζεται ένα μέλος πληρώματος (αρμόδιος αξιωματικός/πλήρωμα) 

που συνιστάται να ασχολείται κατά αποκλειστικότητα με τυχόν 

ύποπτο κρούσμα. Με αυτόν τον τρόπο ελαττώνεται ο αριθμός των 

μελών του πληρώματος, που εκτίθενται στο λοιμώδη παράγοντα.  

 

2. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ύποπτο κρούσμα, το πλήρωμα θα 

πρέπει να ενημερώσει τον αρμόδιο αξιωματικό.  

3. Σε περίπτωση που το πλοίο βρίσκεται σε λιμένα της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, ο αρμόδιος αξιωματικός άμεσα καλεί στο τηλέφωνο 

1420 δίνοντας τις πιο κάτω πληροφορίες: Όνομα πλοίου και λιμάνι 

ελλιμενισμού , όνομα και επίθετο ατόμου με ύποπτο κρούσμα, και 

συμπτώματα. Εάν το άτομο είναι από άλλη χώρα αναφέρει τη χώρα 

προέλευσης, αριθμό διαβατήριου και την ημερομηνία άφιξης.  
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4. Περιορίζεται το άτομο με ύποπτο κρούσμα στην καμπίνα του ή 

μεταφέρεται σε καμπίνα απομόνωσης μέχρι την άφιξη της ειδικής 

ιατρικής ομάδας. Τοποθετείται άμεσα μάσκα στο ύποπτο κρούσμα. 

5. Στο άτομο που εμφανίζει συμπτώματα λοίμωξης αναπνευστικού 

(πυρετό και βήχα ή δύσπνοια) χορηγούνται άμεσα απλή χειρουργική 

μάσκα και χαρτομάντηλα. Στο αρμόδιο στέλεχος δίνεται απλή 

χειρουργική μάσκα.  

6. Αν υπάρχει συνοδός του ασθενούς, που επιθυμεί να μείνει κοντά 

του για να τον φροντίζει πρέπει να χορηγηθεί απλή χειρουργική 

μάσκα και να του/της συστηθεί να πλένει τα χέρια, κάθε φορά που 

έρχεται σε επαφή με εκκρίσεις του ασθενή (π.χ. σάλιο) και 

οπωσδήποτε πριν ο συνοδός αγγίξει το πρόσωπό του ή φάει ή πιει. 

7. Το πλήρωμα να αποφεύγει την είσοδο στην  καμπίνα του ασθενή.  

8. Ο χρησιμοποιημένος προστατευτικός εξοπλισμός (απλή 

χειρουργική μάσκα, γάντια) πρέπει να απορρίπτεται σε κάδο και 

σε καμία περίπτωση να μην ξαναχρησιμοποιείται. 

9. Μετά την απόρριψη του προστατευτικού εξοπλισμού πρέπει τα 

χέρια να πλένονται καλά με νερό και σαπούνι. Τονίζεται ότι η 

χρήση γαντιών δεν υποκαθιστά το πλύσιμο των χεριών, το οποίο και 

αποτελεί σημαντικότατο μέσο πρόληψης.  

10. Καθαριότητα και απολύμανση χώρου απομόνωσης, δωματίου 

διαμονής, χώρων εργασίας, κοινοχρήστων χώρων και άλλων χώρων 

ανάλογα με την περίπτωση όπως περιγράφεται στο αντίστοιχο 

κεφάλαιο.  

11. Καταγραφή των ατόμων με τα οποία ήρθε σε επαφή και παράδοση 

τους στην αρμόδια αρχή μόνο.  

12. Απαγορεύεται αυστηρά η διάδοση πληροφοριών για το 

περιστατικό σε τρίτα άτομα, συνεργάτες, πελάτες, συγγενείς, 

φίλους και το ευρύ κοινό με οποιοδήποτε τρόπο.  

13. Με την επιβεβαίωση κρούσματος, η διεύθυνση είναι υποχρεωμένη 

να συμβουλευθεί την αρμόδια αρχή, να εφαρμόσει τις οδηγίες τις 

οποίες θα λάβει και να ενημερώσει το πλήρωμα. 

  

 

[5.6] Οδηγίες για άτομα σε αυτοπεριορισμό  

 

Σε περίπτωση που επιβάτης τεθεί υπό περιορισμό στο πλοίο τότε 

ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

 

1. Άμεσος αυτοπεριορισμός σε καλά αεριζόμενη καμπίνα χωρίς επαφή 

με άλλα άτομα. Η καμπίνα να είναι όσο το δυνατό πιο 

απομακρυσμένη, να μη γειτνιάζει με άλλες καμπίνες σε χρήση και 

να βρίσκεται σε σημείο με την ελάχιστη δυνατή διακίνηση ατόμων.  
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2. Η καμπίνα να διαθέτει: ποδοκίνητους καλάθους, ποδοκίνητο κάδο 

λινών, θερμόμετρο, λινά για μια βδομάδα, μάσκες προσώπου, γάντια 

μιας χρήσης, σαπούνι, χαρτοπετσέτες, αντισηπτικό ζελέ αλκοόλης, 

απολυμαντικό καθαριστικό (αλκοόλης ή χλωρίνης), σακούλια 

απορριμμάτων, σακούλια λινών. 

3. Άμεσος αυτοπεριορισμός σε καλά αεριζόμενη καμπίνα χωρίς επαφή 

με άλλα άτομα. Δεν επιτρέπεται η χρήση της ίδιας καμπίνας από 

άλλα πρόσωπα. Εάν δεν είναι δυνατόν να τεθούν σε καραντίνα τα 

άτομα της ίδιας οικογένειας σε ξεχωριστές καμπίνες, τότε θα 

πρέπει να υπάρχει μεταξύ των κρεβατιών απόσταση 1 μέτρου. Τα 

άτομα σε καραντίνα θα πρέπει να διατηρούν τουλάχιστον 1 μέτρου 

απόσταση μεταξύ τους κάθε στιγμή.  

4. Απαγορεύονται οποιεσδήποτε επισκέψεις. Απαγορεύεται η 

διακίνηση στους διάδρομους και άλλους χώρους. Επιτρέπεται η 

χρήση του μπαλκονιού αρκεί να τηρείται απόσταση δυο μέτρων από 

άτομα σε γειτονικά μπαλκόνια.  

5. Συνεχής φυσικός αερισμός της καμπίνας. Η πόρτα της καμπίνας 

παραμένει πάντοτε κλειστή.  

6. Αν το πλοίο βρίσκεται στην επικράτεια της Κυπριακής 

Δημοκρατίας,  καλέστε το 1420 ΜΟΝΟ για αναφορά κρούσματος. Για 

γενικές πληροφορίες καλείτε στο 1412 (08:00-20:00) ή στο 1450 

(24ώρη λειτουργία).  

7. Η μετακίνηση επιτρέπεται μόνο σε περίπτωση επείγουσας 

ιατρικής ανάγκης και κατόπιν επικοινωνίας και έγκρισης από τις 

αρμόδιες αρχές.  

8. Θερμομέτρηση δυο φορές την ημέρα και επικοινωνία με τον ιατρό 

ανά 24 ώρες.  

9. Σε περίπτωση εμφάνισης ή επιδείνωσης των συμπτωμάτων, 

επικοινωνείτε πρώτα με τον αρμόδιο αξιωματικό του πλοίου.  

10. Χρήση ξεχωριστών χώρων υγιεινής. Καθαρισμός μετά από τη 

χρήση τους.  

11. Συχνό πλύσιμο των χεριών με σαπούνι και νερό, για τουλάχιστον 

20 δευτερόλεπτα.  

12. Απαγορεύεται η επικοινωνία με άλλα άτομα εκτός από τον ιατρό 

του πλοίου και εάν είναι απαραίτητο.  

13. Το φαγητό τοποθετείται σε δοχεία μιας χρήσης, μεταφέρεται 

με δίσκο και αφήνεται έξω από την πόρτα της καμπίνας. Επίσης 

γίνεται χρήση μαχαιροπήρουνων και ποτηριών μιας χρήσης. Όλα τα 

δοχεία και απομεινάρια φαγητού τοποθετούνται στα απορρίμματα 

εντός τής καμπίνας . 

14. Τα απορρίμματά τοποθετούνται σε διπλή σακούλα, μεταφέρονται 

σε ειδικό δοχείο και φυλάγονται για 72 ώρες σε ξεχωριστό χώρο 
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από αυτόν της καθορισμένης συλλογής. Με το πέρας των 72 ωρών 

μπορούν να τοποθετηθούν στο συνήθη χώρο συλλογής τους.  

15. Ο ιματισμός και τα λινά θα πρέπει να θεωρούνται μολυσματικά. 

Τα λερωμένα λινά τοποθετούνται σε διπλή σακούλα, μεταφέρονται 

σε ειδικό δοχείο. Στη συνέχεια να πλένεται με απορρυπαντικό και 

νερό σε θερμοκρασία 60–90 °C και να στεγνώνουν πλήρως.  

16. Η καμπίνα θα πρέπει να καθαρίζεται τουλάχιστον καθημερινά 

καθώς και μετά από κάθε χειρισμό που μπορεί να οδηγήσει σε 

επιμόλυνση του περιβάλλοντος. Επιφάνειες οι οποίες έρχονται σε 

συχνή επαφή με τα χέρια θα πρέπει να καθαρίζονται πιο συχνά. Ο 

καθαρισμός του περιβάλλοντος με νερό και απορρυπαντικό μαζί με 

τη χρήση απολυμαντικό καθαριστικό (αλκοόλης ή χλωρίνης) είναι 

επαρκή. Ο καθαρισμός θα πρέπει να γίνεται από άτομα που έχουν 

εκπαιδευτεί στην εφαρμογή προσωπικού προστατευτικού εξοπλισμού. 

  

 
[6] Οδηγίες για απολύμανση χώρων 

 

Λόγω της πιθανής επιβίωσης του COVID-19 στο περιβάλλον για 

αρκετές ημέρες, οι χώροι και οι περιοχές που έχουν πιθανά 

μολυνθεί από τον ιό πρέπει να απολυμαίνονται πριν την 

επαναχρησιμοποίηση τους. Παρ’ ότι δεν υπάρχουν ακόμα επαρκή 

δεδομένα για την αποτελεσματικότητα των διάφορων απολυμαντικών 

μέσων κατά του συγκεκριμένου ιού, είναι απαραίτητη η χρήση 

προϊόντων που περιέχουν αντιμικροβιακούς παράγοντες 

αποτελεσματικούς κατά των κορωνοϊών. (βλέπε 7.5) 

 

Aρκετοί αντιμικροβιακοί παράγοντες έχουν ελεγχθεί κατά διαφόρων 

κορωνοϊών (Πίνακας 1). Κάποια από τα ενεργά συστατικά, π.χ. το 

υποχλωριώδες νάτριο (που περιέχεται στην οικιακή χλωρίνη) και η 

αιθανόλη, χρησιμοποιούνται ευρέως σε μη υγειονομικές και μη 

εργαστηριακές μονάδες. 

 

Παρόλο που δεν υπάρχουν δεδομένα για την αποτελεσματικότητα των 

παραπάνω αντιμικροβιακών παραγόντων κατά του συγκεκριμένου ιού 

COVID-19, προτείνεται η χρήση 0.1% υποχλωριώδους νατρίου 

(αραίωση 1:50 αν χρησιμοποιείται οικιακή χλωρίνη αρχικής 

συγκέντρωσης 5%) μετά από τον καθαρισμό με ουδέτερο 

απορρυπαντικό. Για επιφάνειες που είναι πιθανόν να καταστραφούν 

από τη χρήση υποχλωριώδους νατρίου, είναι απαραίτητη η χρήση 

αιθανόλης με συγκέντρωση 70% κατόπιν του καθαρισμού με ουδέτερο 

απορρυπαντικό.  

 

Ο καθαρισμός πρέπει να γίνεται χρησιμοποιώντας τον κατάλληλο 

προστατευτικό ατομικό εξοπλισμό. Πρέπει να ακολουθείται ο σωστός 

τρόπος εφαρμογής και απόρριψης του εξοπλισμού.  

 

Ο απορριπτόμενος εξοπλισμός πρέπει να αντιμετωπίζεται ως πιθανό 

μολυσματικό υλικό και να απορρίπτεται ανάλογα.  
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Εφόσον χρησιμοποιηθεί προστατευτικός εξοπλισμός που δεν είναι 

μίας χρήσης, επιβάλλεται η απολύμανσή του με τα κατάλληλα 

απολυμαντικά (π.χ. 0.1% υποχλωριώδες νάτριο ή 70% αιθανόλη) μετά 

από κάθε χρήση. Στην περίπτωση που χρησιμοποιηθούν άλλα 

απολυμαντικά, πρέπει να ακολουθούνται οι οδηγίες του 

κατασκευαστή. Κατά τη χρήση των απολυμαντικών πρέπει ο χώρος να 

είναι καλά αεριζόμενος. 

 

Ο προστατευτικός ατομικός εξοπλισμός περιλαμβάνει: 

προστατευτικά γυαλιά, χειρουργική μάσκα, προστατευτική φόρμα, 

αδιάβροχη, με μακριά μανίκια, μίας χρήσης και γάντια μίας 

χρήσης.  

 

Όλες οι επιφάνειες που έχουν ενδεχομένως μολυνθεί, όπως τοίχοι 

και παράθυρα, η λεκάνη της τουαλέτας και οι επιφάνειες του 

μπάνιου, πρέπει να καθαρίζονται προσεκτικά.  

 

Όλα τα υφάσματα (κουρτίνες, σεντόνια, κλπ) πρέπει να πλένονται 

με καυτό νερό (90oC) και προσθήκη απορρυπαντικού. Εάν κάτι 

τέτοιο δεν είναι εφικτό λόγω της φύσης των υφασμάτων, θα πρέπει 

να χρησιμοποιούνται ειδικά προϊόντα που περιέχουν υποχλωριώδες 

νάτριο ή απολυμαντικά μέσα ειδικά για τα υφάσματα αυτά.  

 

Οι υφασμάτινες επιφάνειες (πχ ταπετσαρίες επίπλων) πρέπει να 

καθαρίζονται με συσκευή ατμού (θερμοκρασία> 70°).  

 

Οι δημόσιοι χώροι από όπου έχει απλώς περάσει το συμπτωματικό 

άτομο, όπως οι διάδρομοι, συστήνεται να καθαρίζονται σύμφωνα με 

τις συνήθεις διαδικασίες καθαρισμού του φορέα και πάντα σύμφωνα 

με τις οδηγίες του κατασκευαστή του απορρυπαντικού 

/απολυμαντικού και τη σχετική εθνική νομοθεσία.   

 

Οι επιφάνειες με τις οποίες έχει έρθει σε επαφή το συμπτωματικό 

άτομο θα πρέπει να πλένονται και να απολυμαίνονται σύμφωνα με 

τις παραπάνω οδηγίες. Αυτές οι επιφάνειες περιλαμβάνουν: 

αντικείμενα που είναι εμφανώς λερωμένα/μολυσμένα με σωματικά 

υγρά, όλες τις επιφάνειες που έχουν πιθανώς μολυνθεί όπως 

μπάνια, τουαλέτες, πόμολα, τηλέφωνα, θρανία, υπολογιστές κ.α.  

Για τον καθαρισμό και την απολύμανση όλων των σκληρών 

επιφανειών, των πατωμάτων, των καρεκλών, των πόμολων, κ.α., 

πρέπει να χρησιμοποιούνται πανάκια/υφάσματα μίας χρήσης ή χαρτί 

καθαρισμού καθώς και σφουγγαρίστρες με αποσπώμενες κεφαλές. Τα 

πανάκια/υφάσματα, το χαρτί και οι κεφαλές από τις σφουγγαρίστρες 

θα πρέπει να απορρίπτονται μετά από κάθε χρήση σε ειδικές 

σακούλες και να αντιμετωπίζονται ως μολυσματικά απόβλητα στην 

περίπτωση που ο καθαρισμός αφορά χώρους από όπου έχει περάσει 

επιβεβαιωμένο κρούσμα. Πρέπει να αποφεύγεται το πιτσίλισμα και 

o ψεκασμός κατά τη διάρκεια του καθαρισμού και της απολύμανσης.  

 

Στην περίπτωση που κάποια αντικείμενα δεν μπορούν να 

καθαριστούν, πλυθούν ή/και απολυμανθούν όπως περιγράφεται 



11 

 

παραπάνω, όπως π.χ. έπιπλα επικαλυμμένα με ταπετσαρία ή 

στρώματα, μπορεί να χρησιμοποιηθεί καθαρισμός με ατμό.  

 

Παρ’ ότι είναι ακόμα άγνωστο σε ποιο χρονικό σημείο μηδενίζεται 

ο κίνδυνος μετάδοσης της λοίμωξης από το περιβάλλον, εκτιμάται 

ότι αυτός θα μειωθεί με την πάροδο του χρόνου. Μελέτες που έχουν 

γίνει με τους ιούς SARS-CoV και MERS-CoV δείχνουν ότι, στις 

περισσότερες περιπτώσεις, ο κίνδυνος είναι πιθανό να μειωθεί 

σημαντικά μέσα σε 72 ώρες. Για τον λόγο αυτό, αν είναι εφικτό, 

συστήνεται να γίνει ο καθαρισμός 72 ώρες μετά από την παρουσία 

του πιθανού ή επιβεβαιωμένου κρούσματος στο χώρο.  

 

Συστήνεται να κρατούνται τα στοιχεία επικοινωνίας του προσωπικού 

καθαριότητας στις περιπτώσεις πιθανού ή επιβεβαιωμένου 

κρούσματος, για πιθανή ιχνηλάτηση επαφών και παρακολούθηση για 

14 ημέρες μετά τον καθαρισμό. 

 

 

[7] Χρήσιμές πληροφορίες 

 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορεί να γίνει συμβουλή των πιο 

κάτω επίσημων ιστοσελίδων. For additional information you may 

consult the following websites. 

 

[7.1] Υπουργείο Υγείας: Ministry of Health (Cyprus) 

https://www.moh.gov.cy/moh/moh.nsf/All/B61D53E79B2D75E9C225851

B003D33C7 

 

[7.2] European Centre for Disease Prevention and Control 

(ECDC): 

https://www.ecdc.europa.eu/en/novel-coronavirus-china 

 

[7.3] World Health Organization (WHO): 

https://www.who.int/health-topics/coronavirus 

 

[7.4] Healthy GateWays 

https://www.healthygateways.eu/Portals/0/plcdocs/EU_HEALTHY_GA

TEWAYS_COVID-19_MARITIME_20_2_2020_FINAL.pdf?ver=2020-02-21-

123842-480 

 

 

[7.5] Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, Public Information Office 

(Cyprus) 

https://www.pio.gov.cy/coronavirus/ 

 

[7.6] Διεθνής Σύνδεσμος Κρουαζιερόπλοιων, CLIA, 

www.cruising.org 

 

https://www.moh.gov.cy/moh/moh.nsf/All/B61D53E79B2D75E9C225851B003D33C7
https://www.moh.gov.cy/moh/moh.nsf/All/B61D53E79B2D75E9C225851B003D33C7
https://www.ecdc.europa.eu/en/novel-coronavirus-china
https://www.who.int/health-topics/coronavirus
https://www.healthygateways.eu/Portals/0/plcdocs/EU_HEALTHY_GATEWAYS_COVID-19_MARITIME_20_2_2020_FINAL.pdf?ver=2020-02-21-123842-480
https://www.healthygateways.eu/Portals/0/plcdocs/EU_HEALTHY_GATEWAYS_COVID-19_MARITIME_20_2_2020_FINAL.pdf?ver=2020-02-21-123842-480
https://www.healthygateways.eu/Portals/0/plcdocs/EU_HEALTHY_GATEWAYS_COVID-19_MARITIME_20_2_2020_FINAL.pdf?ver=2020-02-21-123842-480
https://www.pio.gov.cy/coronavirus/

